

羊城晚报讯 记者杨苑莹、欧阳志强报道:2月9日上午,佛山市第十六届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程,在机关大礼堂胜利闭幕。

会议表决通过了关于佛山市人民政府工作报告的决议、关于佛山市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划的决议、关于

佛山市2022年预算执行情况和2023年预算的决议、关于佛山市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于佛山市中级人民法院工作报告的决议、关于佛山市人民检察院工作报告的决议。

此外,与会代表现场票决佛山市人民政府2023年民生实事项目。具体包括扩大基础教育办学

位供给、深入实施“停车难”纾解工程、深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程、优化生育支持政策、加强老年健康服务体系建设和强化食品药品安全监管、推进农贸市场升级改造、提升公共就业服务能力、推动水生态环境治理、提高参保人高额医疗费用保障水平。

聚焦佛山两会

干出业绩闯出新路 五区区长畅谈思路



盘石



王勇



区柱明



姜岳新



黄海

聚焦佛山两会,关注五区热点。今年是贯彻党的二十大精神的关键之年,也是佛山高质量发展的关键之年,全力做好今年经济社会发展工作意义重大,五区

是佛山经济社会发展的主战场。2月8日,佛山市第十六届人民代表大会第三次会议开幕,会议期间,佛山五区区长做客2023佛山两会区长访谈节目,他们紧扣市

政府工作报告谈体会、感想,就如何展示各区竞标争先的精气神、努力在高质量发展上干出业绩闯出新路畅谈新一年发展思路和重点规划。

禅城区

打造更有辐射带动力的“佛山之心”

羊城晚报讯 记者景瑾报道:“禅城必须实现从中心城区到城市中心的重大跨越,必须要打造更有辐射带动力的‘佛山之心’,这是我们的核心战略,也是我们最大的愿景。”2月8日,佛山市人大代表、禅城区委副书记、区长盘石在参加佛山两会五区区长访谈时,畅谈新一年禅城区发展思路和工作举措。

盘石表示,禅城将从六个方面抓好市政府工作报告的贯彻落实。

一是“开工大吉”,全力做好企业服务,加快开工开工、满园达产。目前,全区规模以上工业企业已经100%复工,企业返岗率超过了96%。禅城近期在全面推进“暖春行动”,宣传落实市里稳增长18条举措、区里16条配套措施,加大支持力度,提振发展信心,不折不扣抓好第一季度“开门红”。

二是“筑巢引凤”,全力推动招商引资。除了一如既往在金融保险、总部经济、大宗商贸、文化旅游等中心城区的优势产业上持续发力,禅城今年将下大决心、花大力气推进禅城的“制造业当家”,打造都市工业、工业上楼的典范,建设都市制造中心。瞄准战略性新兴产业、“专精特新”企业,为佛山聚集一批战略性新兴产业的“奔跑兔”,培育新的发展动能。

三是“亩产论英雄”,全力推动低效用地整治。接下来,禅城将全力推动2.92万亩低效工业用地提质增效,今年将力争整备产业用地2000亩以上,建成都市工业园载体不低于200万平方米,力争工业用地出让达到500亩。

四是“开干开战”,全力推动项目建设。今年禅城将加快推进总投资226个省、市、区重点项目,抓好一季度46个项目开工,持续扩大有效投资。

五是“更潮流更好玩”,全力做强城市商业经济。禅城正在发力“首店经济”,加快集聚首店、潮流网红,加强消费的节庆文化引领,让工业佛山变得更潮、更好玩、更有趣,成为大湾区年轻人的打卡之地。禅城还将重新谋划策划商圈打造,推动岭南天地、东方广场、创产、王府井等成熟商圈就近融通、多点联动、业态复合,打造佛山商圈“顶流”。同时提前谋划轨道商业,发挥禅城轨道交通线路叠加、站点密布的流量优势,推动站点TOD开发,形成都市特色商业、主题商业集群和矩阵,提升整体引流能力。

六是“老城区新活力”,全力建设高品质现代化人文都市。重点在“高品质、现代化”上下功夫,以环文华公园活力区和佛山高铁新城建设为牵引,联动南海千灯湖,齐心协力建设好佛山的中央活力区。同时紧抓“两轴”建设,建靓东平水轴,建设“城市阳台”和中央活力区的重要拓展区,擦亮岭南文轴,加快活化莲升片区、美陶湾片区,让老城区焕发新活力。禅城还将实施“城市格调三年行动计划”,打造精致秀美城区。

南海区

力争全年地区生产总值突破4000亿元

羊城晚报讯 记者张闻报道:市政府工作报告提出,要坚定不移把发展经济的着力点放在实体经济上,高质量推进制造业当家。佛山市人大代表、南海区区长王勇表示,南海区将坚决落实“制造业当家”发展战略,其中,南海区要力争全年地区生产总值突破4000亿元,并力争南海制造业领域涌现若干全球样本。

为此,南海将围绕三个“强化”抓落实。在强化资源配置方面,南海要全面推动政策措施向制造业倾斜,各类要素向制造业集聚,工作力量向制造业加强,构建制造业当家的资源配置机制。在强化科创支撑方面,南海要以制造业为媒介,实现产城人文深度融合,包括构建以制造业为核心的城市功能和资源配置格局,构建以制造业为主导的“两高四新”现代产业体系等。

今年,南海将把拼经济作为最鲜明的主题,一心一意发展经济,确保一季度实现“开门红”。“南海拼经济的举措可以概括为‘1234’,具体为:一体改革增活力,两翼齐飞促转型,三驾马车稳增长,四大领域提能级。”包括加快建设广东省城乡融合发展改革创新试验区,大力推进10大领域31项重点改革任务落地落实;全力支持广东金融高新区创建“数字金融+高端制造创新示范基地”,力争10年内实现资产管理规模突破1万亿元、金融机构存款总额突破1万亿元、有色金属现货交易总额突破1万亿元、广东省中小融资平台融资突破1万亿元、千灯湖创投小镇基金规模突破1万亿元的“五个1万亿”目标,力争全社会研发投入占GDP比重超过3%;继续加大招商引资力度,力争项目签约总额1100亿元以上,确保不少于80亿元以上产业项目竣工投产,大力发展现代物流、活力商圈、文旅商业,全面提升城市“烟火气”,实施“五外联动”,大力创建广东省进口贸易促进创新示范区,积极发展跨境电商等外贸新业态,促进外贸扩容提质。南海还要在文化发展、人才集聚、绿美南海、政务服务四大领域提能级。为此,南海要构建“三带三区”文化发展格局,实施“水上南海”计划,做强醒狮、龙舟、功夫、桑园围等超级“IP”;做强“南海鲲鹏人才节”“强国青年科学家”等引才品牌活动;加快建设万亩千亩公园、秀丽湖库及万里碧道;深入落实佛山市委“一号改革”工程,优化“益晒你”企业服务体系。

顺德区

打造最友好的制造业强区

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:2月8日,佛山市第十六届人民代表大会第三次会议开幕。会议期间,佛山市人大代表、顺德区区长区柱明接受媒体访谈,紧扣市政府工作报告,畅谈顺德新一年发展方向。

“报告主题方向鲜明准确,总结成绩实事求是,发展目标催人奋进。”区柱明说,报告有21处涉及顺德的内容,2023年,顺德将打造最友好的制造业强区,持续提升城乡品质,推动治水和治城深度融合,多做暖民心、惠民生的实事好事,为全市高质量发展做出顺德贡献。

作为制造业大区,顺德区去年工业总产值已突破1.2万亿元。新的一年,顺德如何“拼”经济?“我们过去依靠制造业起家,现在要坚持制造业当家,未来要实现制造业当家。”区柱明表示,当前,发展制造业最重要的就是提振社会各界信心,特别是企业家信心,让企业家敢为、敢闯、敢干、敢首创。兔年开工后,顺德区有7个重大项目签约,总投资额超500亿元。下阶段,顺德区将做到“五个有”,力争一季度实现“开门红”、全年做好“奔跑兔”,努力打造最友好的制造业强区。

一是发展有空间。顺德今年将出让工业用地7000亩,并推进低效工业用地提升。同时优化土地供应,确保工业项目用地全部以“标准地”供应,大部分项目实现“拿地即开工”;二是招商有力度。一方面服务好本土企业。“顺德本身就有大批优质企业,他们大部分都有增资扩产意愿,我们招商工作的首要任务,就是全力服务好本土优质企业。”区柱明说,另一方面,顺德将继续落实“招商”一把手工程,引进先进制造业和现代服务业企业的区域性、功能性总部;三是产业有集聚。今年,顺德将持续推进“双十”等重点园区建设,支持园区优化生态环境、完善配套设施;四是创新有支持。企业是创新主体,顺德将全力支持实施“名创优才”对接计划,面向全国招聘一批高素质教师、校长,以优质的师资发展优质的教育。“就近能看病、看好病,是广大市民群众多年来的期待。”区柱明说,今年,顺德将全力推动顺德妇幼保健院新院区、佛山中医院新院区规划建设,支持、服务好和祐国际医院建设。

在市民群众最关心的教育、医疗、养老领域,顺德今年将拿出哪些实招?区柱明介绍,今年顺德将全力推进10所学校新建、改建、扩建工作,实现新增学位不少于5600个,新增宿位不少于8000个。同时,深入实施“名创优才”对接计划,面向全国招聘一批高素质教师、校长,以优质的师资发展优质的教育。“就近能看病、看好病,是广大市民群众多年来的期待。”区柱明说,今年,顺德将全力推动顺德妇幼保健院新院区、佛山中医院新院区规划建设,支持、服务好和祐国际医院建设。

高明区

今年力争招商总额不低于600亿元

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员明宣报道:“市政府工作报告中直接点到‘高明’两字就有13处,高明元素很多,充分体现了市政府对高明过去一年工作的高度肯定,也表达了市政府对高明今年工作的全面支持。”2月8日,佛山市第十六届人民代表大会第三次会议开幕。高明区区长姜岳新参加佛山两会五区区长访谈时,围绕市政府工作报告谈体会,并结合高明发展实际,畅谈新一年发展思路和工作规划。

姜岳新表示,未来高明要争当县域振兴典范,也必须坚持制造业当家不动摇。接下来,高明将继续坚持以“四大决心”促“四大改变”,不断做大做强制造业,加快构建高明现代制造业体系。

具体说,在优化制造业空间布局方面,高明坚持全区制造业发展一张图、一盘棋,严守53平方公里工业用地红线,全力推进核心区面积44.55平方公里的佛山临空经济区智造产业园规划建设。推进制造业集群化发展方面,将聚焦打造“2+4+X”产业集群,加快补链、延链、强链步伐,推动制造业向价值链中高端延伸。在做优做强招商引资引擎方面,高明将锚定制造业当家大局,构建运转顺畅、高质高效的招商引资新体系,力争招商引资总额不低于600亿元。构建制造业发展生态方面,高明将通过壮大制造业总量、强化科技赋能、打造人才高地、浇灌金融活水等举措,以系统观念构建符合产业发展规律、具有区域特质的制造业生态。

姜岳新表示,城乡区域发展不平衡是制约高明全域高质量发展的最大短板,接下来,高明要抢抓机遇、狠抓落实,以省委“百县千镇万村高质量发展工程”和全市创建“城乡区域协调发展示范市”为总抓手,以构建“两城一带”全域协同发展新格局为总目标,集全全区之力补短板、锻长板。

加快提升“东西两城”功能品质方面,高明将加快推进东西“两城”建设,增强城市协同发展承载力,同时推进西部临空产业新城规划建设,以“人港城产”融合发展理念推进产业园区、交通网络、配套设施建设。打造“凤鸣朝阳”乡村振兴示范带方面,高明将高质量建设金色丰收、绿色康养、多彩缤纷、红色传承4个精华段,推动高明乡村振兴工作迈进全省第一方阵。高明还要做好区域互补、东西联动大文章,将建立东部新城与西部更合、中东部更合和与中西部更合产业有机协作机制。此外,高明还要推动城乡公共服务全域均衡发展,推动交通基础设施互联互通,持续推动教育设施提档升级,支持区人民医院创建三级甲等医院、区中医院打造“中医药特色高水平医院”,谋划推进高明区第二(更合)人民医院建设。

三水区

全力推进重点园区建设

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:“报告增进了三水担当佛山高质量发展新引擎的信心和勇气。”佛山市人大代表、三水区长黄海接受记者采访时表示,市委十三届五次全会明确提出,推动优质服务资源向高明、三水倾斜配置。报告再次强调,支持三水打造佛山高质量发展新引擎。全文明确提及三水工作22处,涉及产业发展、城乡建设、区域合作、生态环保、社会民生等多个方面。

“佛北战新产业园是三水高质量推进制造业当家的最大抓手。”黄海提出,三水正开展园区“竞标争先”百日攻坚行动,全面推进佛北战新产业园三水片区3.0园区规划和项目落地,着力将该园区打造成生态环境友好、生活宜居共享、生产智造发展、产城深度融合的第三代产业园区示范,打造万亩千亿一流产业大平台。

他透露,三水正全力推进重点园区建设。其中,佛山云东海生物医药产业园已完成土地征收11000亩,启动总投资40亿元基础设施项目建设,引进产业及配套项目268亿元;佛山食品饮料食品产业园重点实施扩园计划;佛山新能源汽车产业园加快出台发展扶持办法,重点推进建设和招商引资。

“招商引资是三水抓佛北建设、稳工业投资的重要支撑。”黄海提出,三水将用好“一园一策”招商政策,瞄准生物医药、新能源汽车、新材料、新型储能等战新产业发力,力争全年招商引资超800亿元,出让工业用地6000亩以上。

具体来说,三水今年将聚焦招商引资实效,实施项目签约、拿地、动工、投产、达产全周期跟踪管理服务,形成“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的良性循环;推动桃李面包等30个项目动工建设,推动邦普二期等30个项目建成投产;支持200家以上企业技术改造,完成技改投资超100亿元;力争全年工业投资、工业技改投资增长16%。

“三水作为佛山未来产业战略空间的定位和优势得到巩固发展。”黄海表示,今年三水将从推动西南老城区新区共融,焕发中心城区新活力,塑造新城城市客厅形象,以及强化高水平产业园区、教育等公共服务供给方面,全方位持续打造精品城市,推动三水产城人融合发展。

“第三产业既是三水的短板,也是潜力板。围绕今年第三产业发展5%的目标,三水将聚焦生产生活两环,扩大多层次消费供给。”黄海表示,具体来说,三水将通过发展首店经济、连锁经济,引入高端汽车和新能源汽车品牌店,高水平规划建设运营汽车专业市场,打造西江美食街、芦苞海鲜美食街等美食集聚区,办好啤酒节、“西甲”联赛等品牌节庆活动等来满足高端消费需求,融合发展美食文旅新业态,聚集城市人气和烟火气。